

84-5

Biblioteca Municipal Apartado 12-155

MADR.

TODA LA CORRESPONDENCIA

Dirigase a la calle Fernando de los Rios, núm. 2. (CASA DEL PUEBLO)

# RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO IX :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NÚM. 361

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 5 de Agosto de 1934.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

## Ni lo uno ni lo otro

En el editorial del 31 de Julio, el diario católico se ocupa despiadadamente de nosotros porque al hablar del asesinato de Dollfus, hemos hecho mención de los crímenes en masa que el verdugo de Austria cometió, y muestra cierto regocijo, envuelto en mística conmiseración, por la precaria situación de miseria que venimos soportando algunos de los que aquí escribimos.

El imbécil que de esa forma se ocupa de nosotros, no quiere enterarse todavía de que no hacen mella los afanes suyos para que dejemos de ser políticos y nos hagamos sacristanes.

Comprendemos la caritativa intención de esos mamarrachos al pretender sembrar entre nosotros la cizaña y la discordia, cosa que jamás conseguirán.

Por nuestra parte hemos de hacer constar que los que aquí escribimos lo hacemos sin otro interés ni mira alguna que no vaya encaminada al bien general de todos, aunque para ello tengamos que sacrificar el bien de algunos. Preferimos el sacrificio de uno al de todos. Por tanto, rechazamos la lástima de que nos hacen objeto esos vulgares monaguillos.

No es la primera vez que estos satélites "asoma" la creja, no contra los que tenemos el sacrificio—que no es poco—de escribir este semanario, sino contra la sociedad de tipógrafos que a ellos les molesta que no se haya desmoronado hace mucho tiempo como más de una vez han probado esos mismos católicos como lo demuestran despreciables escritos que obran en nuestro archivo.

No es que seamos más o menos extremistas; a ellos les tendría esto sin cuidado si los operarios de su casa en vez de estar asociados se hallaran en las mismas circunstancias que los de «El Debate» y «Siglo Futuro», fuera del organismo sindical para hacer de ellos unos miserables esclavos y víctimas de la religión que dicen profesar.

Sabe «El Pueblo Católico» y los seres que lo redactan, que hemos tenido y tenemos muchas ocasiones, para combatirle y no lo hemos hecho; pues es raro el día que no hay chinitas en sus columnas que no vayan injuriando y calumniando de forma criminal a los obreros organizados, a sabiendas de que el más malo de éstos y que peor conducta tenga, es más honrado que toda la canalla que de forma hipócrita se dan golpes de pecho diariamente.

Perdona, lector, no queríamos descender al terreno miserable y ruin en que se ha colocado la prensa reaccionaria; pero cuando se nos provoca, se nos insulta y ataca a lo más querido de nosotros—nuestro sindicato—perdemos los estribos y respondemos de la manera a que se hacen acreedores nuestros enemigos.

Nada le importa a RENOVACION los ataques que se hagan un bando político a otro, sea socialista, comunista o católico, pero lo que si le interesa y no estamos dispuestos a consentirlo, es que, con el testafierro del extremismo, se quiera buscar disgustos encubiertamente entre los tipógrafos jaenenses y dar al traste con este motivo con nuestra organización.

Sépanlo los escritores del católico colega: nosotros estamos al frente del periódico porque disfrutamos de la plena confianza de los tipógrafos y sabemos al mismo tiempo responder de todos nuestros actos y escritos.

¿Estamos? Pues echen el reazo por otra parte que por esta ya han pescado algo.

### Señor Alcalde

Las obras de la Casa de Correos están terminadas y el vallado que circundaba a estas lo han quitado como es natural.

Hemos observado que el pavimento que rodea el edificio está defectuosamente arreglado hasta el punto de no poder transitar por él.

¿No podría S. S. obligar al señor contratista de dichas obra dejara el pavimento, si no como se lo encontró, al menos más decentemente arreglado?

Se invertirían algunos jornales y las cosas quedarían como deben quedarse.

¿No le parece bien, Sr. Alcalde?

## El recital de González Marin

El próximo martes a las diez y media de la noche y patrocinada por la Sociedad Económica de Amigos del País, tendrá lugar en el teatro «El Norte» la gran fiesta de arte por el inimitable recitador José González Marin, a base del siguiente programa:

### ACTO PRIMERO.—ANDALUCIA

La Copla, Manuel Machado; El Fandango de Juan Breva, José Carlos de Luna; Pregón de las Piñas, Juan Soca; Tanguillos del campo de Gibraltar, José Carlos de Luna; El Responso de Córdoba, Enrique López Alarco.

### ACTO SECUNDO.—CASTILLA

El Poema del Hijo, Enrique de Mesa; La Enamorada José María de Cosío; El Meeting de la Humanidad, Jacinto Benavente; La Bella Burlada, Fernando Vialón; El Enfermo desahuciado, Gabriel y Galán; Madrid del ochocientos, José D. de Quijano.

### ACTO TERCERO.—ANDALUCIA

Golondrina la Bailaora, José C. de Luna; La Encerrada, Rafael Alberti; Las Viejas Ricas de Cadiz, José C. de Luna; La Historia de Sevilla, Hermanos Quintero; Carceleras, Enrique López Alarcón.

## CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina

JAEN

«De 315 días de gobiernos lerrouxistas, 222 ha estado el país sometido a un régimen de prevención o alarma. De los 93 días de normalidad constitucional, 60 han correspondido al periodo electoral». (De la declaración adoptada en el último pleno de la Unión General de Trabajadores).

¿Dónde están, entonces, añadimos nosotros, la confianza del país, la alegría republicana, la euforia, la paz, la tranquilidad pública, la autoridad del Gobierno, etcétera, etc., y todas esas cosas que los radicales no pueden mantener sin la aplicación de la Ley de Orden Público?

## BAR REGIONAL

CAFÉ - CERVECERIA

Servicio a domicilio

TELEFONO 247 - JAEN

«El Debate», aplaudió la salvaje carnicería de Dollfus Igual que los de «El Debate», son los frailes de «El Pueblo Católico».

Cuando el hoy asesinado canciller Dollfus hacia correr ríos de sangre proletaria por las calles de Viena y Linz; cuando daba órdenes de cañonear las casas obreras, asesinando a millares de niños, mujeres y ancianos; cuando, después del ardor y apasionamiento de la batalla, fríaente este salvaje ahorcaba a los más valientes luchadores, a hombres agonizantes y heridos, entonces, los sacristanes de «El Debate» aplaudían a rabiar, con sadismo de hienas religiosas. Justificaban la mantaza. Y llamaba asesinos y bandidos a los insurrectos de febrero. Y ponía grandes titulares, glorificando al asesino Dollfus.

Hoy el asesino ha sido muerto por asesinos tan despreciables como él. Y «El Debate» chillaba como una vieja histérica. Expresa su «protesta indignada». Cínicamente dicen que siempre han protestado contra los crímenes políticos.

¡Mentira! ¡Crímenes políticos eran los asesinatos en masa de centenares de trabajadores! ¡Sin embargo los frailezcos de «El Debate» rompían las manos de aplaudir!

No se lo olvidamos a los señores católicos. Y bueno es que ahora haya caído uno de su cuerda, porque ello indica que también le llega la hora a los verdugos de una o de otra manera. Se lo indicamos al señor cura que escribe las notas de su carnet en «El Debate», para que se vaya encomendando a la divinidad más de su agrado.

## Cunda el ejemplo

Ha sido inscrito en el Registro Civil, con el nombre de Ideal, el nuevo vástago de nuestro querido compañero Manuel García Alvarez, librando así del remojón clerical que para nada sirve a tan precioso niño.

Cunda el ejemplo, y vayamos contra esta mentira tradicional, que no sirve más que para comerciar con la religión, atropellada y vejada por los vividores que dicen sentir.

## La Orquestina Castillo

Esta importante y ya renombrada Orquestina, ha marchado al Bañerío de Carratraca (Málaga), donde bajo la dirección del señor Castillo, dará varios conciertos en dicho Bañerío durante el mes de agosto.

Elnorabuena a los profesores que componen esta Orquestina, a la vez que les deseamos vuelvan con la puntación que su competencia musical les hace acreedores.

## Pensamiento

Cuando un hombre tiene un buen talfe y un buen parecido, debe presumir e imponer su personalidad en todas partes, ya que la naturaleza le agració con tanta dicha.

Pero precisa para ello, que este buen mozo que nos imaginamos sea formal, decente, amable para con todos y recto y justo en todos sus actos. Si no disfruta de todas estas cualidades, por muy elevado que sea el estado social que disfrute, resultará ser un botarate y pelete de cuantos le rodeen.

## Obras de Gobierno

Dar de comer al hambriento, dar de beber al sediento, vestir al desnudo, sanar al enfermo, redimir al cautivo, enseñar al que no sabe, corregir al que yerra, consolar al triste... no son tan sólo obras de misericordia; son juntamente obras de gobierno, y aún diría que no hay otro ni más gobierno verdadero fuera de ellas.

JOAQUIN COSTA

## Electra Industrial Española, S. A.

TARIFAS para suministro de fluido eléctrico

Lámparas de 10 bujías a base fija, 2 pesetas.

: : A contador, 50 céntimos kilowatio : :

Fuerza motriz, 0'08 a 0'37 pesetas kilowatio, según potencia.

BILBRO

OFICINAS EN JAEN: Martínez Molina, 41 - Tef. 530

# Canalladitas, ¡no! Moras y Cristianas El usurero

La gente que no tiene garantía alguna ni crédito personal, es la primera en tirar paletadas de cieno contra su adversario, contra aquellas personas que tienen su conciencia limpia de toda mancha que pueda denigrarle ni abochornarle.

Quiere esta clase de gente ruin desacreditar a unos hombres para ellos recoger las fuerzas esparcidas y seguir con toda tranquilidad medrando a espaldas y contra el pueblo para provecho propio.

Pero cuanto mayores son las injurias y calumnias de esta canalla, más fe y más ceguera pone la clase obrera en el triunfo de sus problemas y en los actos de sus dirigentes.

La vida es así, hace falta que haya gente descontenta y no conforme con los procedimientos y táctica de los dirigentes obreros, para que estos prosigan con más ahínco y fe por la senda trazada, haciendo caso omiso de la gentuza que desde el campo de enfrente le llama constantemente con promesas hipócritas, dándole este mundo y el otro si abandona las filas de su sindicato. Como ya no dan resultado estas maniobras criminales, acuden al procedimiento más bajo, ruin y canalla, que contarse pueda. La empestillan desde la mal llamada prensa de orden, con ataques soeces y de peor gusto contra elementos destacados del proletariado, para con esas falsedades e injurias que vienen lanzando, sembrar la desconfianza, el descontento y, por ende, el cese de los trabajadores de sus respectivos sindicatos.

Pero son tan mezquinos para todo esta gentecilla, que ni para mentir ni calumniar sirven. Faltándoles argumentos para el combate buscan el tópico de forastero, para por ahí seguir la cizaña contra determinadas personas, que aun siendo forasteros tienen más vergüenza, más cultura, y son de mejor... que aquellos quienes les combaten sólo con el propósito de molestar.

Pero Jaén sabe y conoce a todos, a los unos y a los otros, y si se hiciera un plebiscito, tene-

mos la seguridad que de cuatro partes, tres optarían por los forasteros y contra los propios de aquí, porque son muchos los años de actuación política de todos y si esa prensa se empeña en demostrar la mala actuación de los de ahora, se ahorra de esforzarse en demostrar la de los de antes, porque Jaén lo tiene harto aprendido y no menos grabado en su memoria así como en sus bolsillos...

Continúen por ese caminito, que se harán acreedores al pago que Jaén debió darles hace muchos años, y que, por su nobleza, sólo los retiró de la administración del pueblo para que jamás volvieran a ella por mucho que por ello trabajaran.

No estamos en los tiempos que el pueblo comulgaba con ruedas de molino.

Sabed, canallas, que las salpicaduras de fango que lanzáis sólo son enrolladas en vuestras mismas personas, puesto que la honradez de los demás no admite semejantes inmundicias.

## MIRAFLORES

Si abandonas la organización, obrero, te sometes a la esclavitud del que te explota sin conmiseración.

## Un recital lírico

Según noticias autorizadas, en uno de los primeros días de la próxima semana, el eminente recitador José González Marin, interpretará en el Teatro El Norte un recital lírico, con variadísimo y selecto programa que se dará a conocer oportunamente y cuyos números no han figurado en recitales anteriores.

Patrocina el espectáculo la Sociedad Económica de Amigos del País, y a pesar de la fina calidad del mismo y de la categoría artística de González Marin, que viene a Jaén después de clamorosos triunfos en Madrid, donde ha sido objeto de un homenaje de carácter nacional, nos consta que, la Junta de Oficiales de dicha Sociedad fijará para esta fiesta precios verdaderamente populares, atenta principalmente al deseo de contribuir a la divulgación de estas manifestaciones de cultura y arte que tienen intérprete incomparable en el genial y popularísimo recitador.

Todo, pues, hace esperar que el recital que se anuncia constituirá como los anteriores un acontecimiento inolvidable.

I  
...Y entramos en Tetuán en donde un moro  
Pagándole un favor, con su ventura,  
Le dió una esclava a Juan que era un tesoro  
De gracia, de humildad y de hermosura.

II  
Elevada la esclava a compañera,  
Se hizo altiva y hostil desde aquel día,  
Y fué dueña del dueño de manera  
Que con Juan se portó como una arpía.

III  
Y es que Juan la elevó, porque ignoraba  
Que más de una mujer, como la mora,  
Es un ser celestial cuando es esclava  
Y una loca de atar cuando es señora.

## CAMPOAMOR

## Drogas indigestas

Acabo de llegar, después de un largo viaje por Oriente, a donde tuve necesidad de ir para asistir al entierro del infortunado Fu-Manchú, que fué víctima de un atracón de lentejas.

Me encuentro todas las cosas en su sitio. La catedral sigue enclavada en la Plaza de la desconstitución. El Obispo da frente a tan airosa fachada. El Obispo sigue tan hermoso como antes y con los mismos apetitos digestivos de aves de corral. Dicen que su fortuna aumenta a diario y que ha adquirido una prenda de gran valor, que guarda con todo recelo en la Calle Ancha bajo la custodia de un místico jesuita de tipo vulgar. Todo esto, y lo que nos reservamos por ahora, es tan cierto como aquello otro que las gentes han dando en llamar euforia cavernaria.

En el orden social y político, el panorama que contemplamos es delirioso. En plena y abundante recolección de cereales y otras hierbas, no se encuentra un obrero para un remedio. Todos trabajamos y todos vivimos, gracias a la derecha, que aún les dura la borrachera del triunfo del 19 de Noviembre. Se han vuelto locos dando trabajo. Aquí hacen falta más obreros parados.

La gran prensa derechista, sigue sus deliciosas campañas. La *Maraña*, de los agrarios, con sus musas narrulleras de Alegrias, nos deleita que es un contento. Este mochuelo, como es lógico y natural, es inseparable a la madreñera y a la pandereña, bailando siempre al son que le tocan. Dicen, y también podemos creerlo, que duerme en el suelo porque le apesta las colodras y a la rubia le molesta mucho. El otro, mejor dicho, la otra, la Merceditas, desde que la hicieron cortesana viste más elegante y ha rellenado más sus caderas y hasta anda con más marcialidad y *guasa*. Es una *chica bien...* pero bien.

Quien la conoce a fondo es la artificiosa rubia.

Otra de las sorpresas en el orden político es la vuelta a escena de don Eslabón con su garrotín. Este pollo de talle *esbelto* y aire *singular*, de mirada *afable* y descarada; dicen las gentes que dejaría chiquito a Boris I de Andorra si no hubiera encontrado en esta hospitalaria tierra una buena mesa bien aderezada, tallada y con muy buenas patas torneadas. Este es

otro de los que se rien de la Ley de vagos y maleantes. Los hay frescos, pero yo he llegado a sospechar que si en Jaén y parte de Andalucía no ha habido víctimas por insolación y asfixia ha sido por gracia de la frescura de este tipo. Para algo bueno tendría que servir.

Una de las cosas que más me han impresionado ha sido el lanzamiento de la Presidencia de la Diputación de aquel célebre Presidente de los prebendados, don Pedro Villar. ¡Con qué pena salió aquel día! ¡Qué jugadas más ingratas le hacían aquellos que más tenían que agradecerle! ¿Y la Excmo.?... ¿Cuándo se ha visto su imprenta con un corrector tan sapiente, tan listo, tan prudente, tan... vivo, como el que se ha proporcionado? ¡Qué mundo más ingrato, don Pedro! Usted que supo hacer aquello tan requetebién, procurando un *redactor jefe* para «El Radical» pagado de los fondos de la Diputación, lo largan despiadadamente y hasta con guasitas y todo! ¡Los hay que solitos y todo, son capaces de perder a un pueblo, y ese pájaro que como corrector se proporcionó la Diputación, es uno de ellos! ¡Le conocemos bien, señor Villar!

Vamos a terminar, dando a nuestros lectores un gran noticia, que a nadie debe sorprender, dadas las presentes circunstancias.

Como sabemos todos, desde que falleció en Jaén don Alfredo Caza-bán, quedó nuestra provincia sin cronista y sin la revista que se tituló «Don Lope de Sosa». Pues bien, ya tenemos cronista, y según nos dicen este nombramiento ha recaído en el probo, culto, leído y *escrito*, escritor-periodístico-redactor enchufado de «El Radical», don José Martínez Armenteros.

Desde estas columnas damos nuestra enhorabuena a tan laureado y relamido compañero en la prensa.

EL MANCEBO

¿Ha desaparecido este ser? Los hombres sensatos prohíben que realicen operaciones de feroz avaricia.

Hace bastantes años conocí en Madrid a uno que frecuentaba el café de Correos, y que tenía su guarida en una casuca tenebrosa de una callejuela tortuosa y retorcida. Era éste un viejo seco y esmirriado, de escasa estatura, de ojos pequeños y nariz de loro. Yo había oído decir que el que caía en su manos estaba arreglado...

Recuerdo que un día tuve que acompañar a un amigo que necesitaba unas pesetas, y nos encaminamos a mencionado café. Llovía; era uno de esos días que son un suplicio para los que tienen los zapatos rotos; entramos en el portal y el amigo llamó con los nudillos y después de bastante rato, rechinó un ventanillo y nos atisbaron. De repente se abre la puerta y nos dice una voz apagada: No tengan miedo; suban ustedes. Subimos por una escalera gastada y regreñecida; avanzamos por un pasillo oscuro lleno de vueltas y mal oliente; había un gran silencio. A continuación un joven mal vestido nos dice:

—Pasen a esta habitación; el señor tiene visita.

Era una sala pequeña, amueblada con unas sillas muy viejas y un sofá destripado, un espejo roto y unos cuadros estampados; todo era feo y antipático. Detrás de una puerta tapada con unas cortinas, se oía una conversación en voz baja. Yo estaba tan molesto, como lleno de inquietud. De pronto oí la voz muy fuerte del usurero que decía:

—Yo tengo mis documentos en regla, con mi dinero no se juega.

Mientras el otro suspirando respondía:

—Por Dios, es mucho lo que llevo abonado, por las quinientas pesetas que me prestó le llevo pagadas más de mil.

A lo que volvió a decir el ave:

—No tiene usted que pagarme mis intereses que se han ido acumulando, por no haberme pagado todo a un tiempo.

Después de un instante volvió a decir:

—Firme usted aquí.

En el silencio de la sala donde estábamos, oímos el crujir de la pluma pasar sobre la aspereza del papel.

Mi amigo, al oír todo esto, me dijo:

—¡Vámonos, que este miserable no tiene conciencia!

LUIS MARTIN BORREGO

CARPINTERIA MECANICA

LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS

Accesorio de San Agustín. 19 - JAEN

## Socialistas, Comunistas!

HA APARECIDO EL CANTO A LA REVOLUCIÓN

¡GOTAS DE SANGRE!

Poesías revolucionarias de nuestro colaborador Paulino Villar (Santillana)

UN EJEMPLAR 125 PESETAS

PEDIDOS, A ESTA REDACCIÓN O AL AUTOR, SANTA ISABEL, 4. MADRID

Si te dan un fusil tómale y aprende bien el oficio de las armas. No para tirar contra tus hermanos, los trabajadores de los demás países, sino para luchar contra la burguesía de tu propio país, para terminar con la explotación, la miseria y las guerras.

LENIN

Simbolismos

# !Tapias, tapias!

Al buen amigo José Gutierrez.

Ora en auto, ora en tren o andando, la distancia que a Madrid separa de X., recorro bajo los ardientes rayos del sol estival, amortiguados por la sombra fugaz de algún solitario arbolillo, cuando andando voy acortando el camino. Hacinado el trigo, espera las dentelladas del trillo, las perlas desprendidas de la frente de los malditos y la sonrisa de quien atisba placidamente la terminación de la dura faena. El verano de estos últimos es un pretexto para estrenar vestidos y alhajas distintos a lo del año pasado. Los otros, los que sudan, vestirán el mismo atavío que la pasada trilla, el mismo del invierno; siempre el mismo, cada año distinto por el mayor número de remiendos. Hoy son unas rodilleras, mañana unos cuchillos, unas culeras pasado; pero el mismo siempre; la misma camisa, el mismo pantalón, tal vez el mismo sombrero.

Contemplando una fotografía hecha desde un avión, el campo parece un enorme pavimento de mosaicos multicolores y variadas formas. Las tapias indicadoras de la propiedad de cada uno —hay muchos más sin tapia— van dando ese aspecto al suelo. Unas son largas, más pequeñas otras; pero encerrando todas una porción de terreno correspondiente a uno o varios, muchos que esperan el verano como pretexto para exhibir sus nuevas adquisiciones. Hay tapias que no levantan apenas unos centímetros, otras son altas, muy altas, como queriendo ocultar lo que tras de ellas se encierra. Aquellas son una advertencia: ¡cuidado, esto es mío! Estas una amenaza: Como saltes... Un surco es también una tapia. Y un mojón hecho con tierra. Y una alambrada. Y una cerca de zarzas. Son el grito, la amenaza.

Detrás podemos imaginarnos a varios señores muy graves, tal vez excesivamente serios, colocados tras de un mostrador. Delante, bancos. A un lado, otro banco: allí tomará asiento, entre los guardadores de la integridad de las tapias, el que se rió de la amenaza y del grito. El que dijo: Esto es imbécil. ¿Por qué no he de saltar? La escena estará presidida por una matrona empuñando una balanza que tal vez no esté en el fiel.

El tren traspone perezosamente los campos amarillentos. Aún quedan haces desparramados esperando su acarreo hacia la era. Pasan pueblos, campos, alamedas, pedregales. Por todas partes surgen, no obstante, las tapias. Surcan el aire los parilleros. También ellos caen bajo la amenaza. No son juzgados por los hombres serios hasta la ridiculez; pero otros, con la sonrisa en la cara y el ojo fijo en los cañones de la bruñida escopeta, espera a los volátiles asaltantes para cometer su crimen. «Soy mío, los cacé en mi cerca». ¡Qué merienda!

¡Por qué no se le ocurriría a Dios hacer la tierra vertical? ¡Vaya cosechas entonces! Pero ¿se sostendrán las tapias? De todos modos, qué demonio, no es muy maleja la vida. Ya procuraremos hacer cada vez más larga la cadena de amenazas.

Cuando acaben las faenas agrícolas este estío, los que visten igual que el pasado, arreglarán los porrillos que se abrieron para dar paso a los carros conductores de las mieses. Sí, arreglarán bien la tapia. Así lo manda el que está veraneando bajo el emparrado, en la alameda, en el casino, en fin, ese hombre que tanto conocemos todos, ese financiero sin cuya inteligencia el trigo se vendería a cualquier precio, sin cuyo con-

La gran tarea histórica del comunismo internacional, es movilizar las más vastas masas contra la guerra antes de que sea declarada y acelerar así la caída del capitalismo. Solamente la lucha bolchivique ANTES DE LA GUERRA por la victoria de la revolución, puede asegurar la victoria de la revolución, en caso de guerra.

(Tesis del XIII Pleno de la I. C.)

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

## «Gotas de Sangre»

Hemos recibido en esta redacción el libro escrito por nuestro colaborador y estimado compañero Paulino Villar titulado «Gotas de Sangre».

El libro es un verdadero alarde de conciencia revolucionaria y exquisita literatura, motivo por el cual aconsejamos a los trabajadores no dejen de leerlo, pues en «Gotas de Sangre», se pueden sacar grandes enseñanzas de las realidades vividas que en él se narran al mismo tiempo que alimenta con su deliciosa prosa el espíritu revolucionario de masas.

«Gotas de Sangre», está puesto a la venta, al precio de 1,25, en nuestra redacción y en la papelería de Morales.

# Helados LOS MAS FINOS Café IDEAL BAR

## Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes . . . . .	75'00
1/2 " " . . . . .	40'00
1/4 " " . . . . .	22'50
1/8 " " . . . . .	12'00
1/16 " " . . . . .	7'50
1/32 " " . . . . .	5'00
Económicos. . . . .	2'50
Suscripción mensual. . . . .	1'00

curso no tendría progreso la sociedad. Un esfuerzo intelectual de tanta magnitud bien merece el descanso veraniego. ¡Qué vale la trilla comparada con la tensión nerviosa del bolsista!

También allí hay tapias, invisibles; pero la hay.

A mi pluma no se las pondrá nadie. Vengan a ella los que no saltan las otras, y los que las saltan. Esta no rasgaa el papel con lúgubre sonido. No, la mia salta retozona, emborriona de vez en cuando los libros manejados por los hombres serios, penetra en los lugares más escondidos saltando, no ya las tapias, esto es nada, sino filtrándose por los más espesos muros, por las cabezas más endurcidas, para remover las conciencias; motor animador de los músculos.

Mi tinta es roja. Como la sangre. Como la bandera de los que siempre visten igual.

Paulino VILLAR

## ¿A qué se vá al Parlamento?

Al Parlamento se va a tres cosas: primero a hacer la crítica de los Gobiernos burgueses; después, a proponer una legislación en favor de la clase trabajadora y por último, a impedir que la clase capitalista apruebe leyes que perjudiquen al proletariado. Yo declaro con franqueza que el Parlamento español no permite que hagamos ninguna de estas tres cosas.

La primera, es decir, la crítica de la actuación del Gobierno, es imposible llevarla a cabo, por la posición del mismo Gobierno y de la presidencia de la Cámara. Son innumerables las interpelaciones plateadas por la minoría socialista respecto a atropellos y abusos gubernamentales. Sin embargo, no se nos hace caso. Hace algún tiempo se nos permitió hacer la crítica de los atropellos realizado con motivo del movimiento revolucionario de los sindicalistas. ¿Sabéis para lo que sirvió? Para que la mayoría parlamentaria se mofase de los diputados socialistas cuando éstos hablaban de los muertos, los heridos y los presos habidos en el movimiento. En cuanto a los proyectos de ley, dado el espíritu de las Cortes actuales, es inútil presentarlos, porque no saldría ninguno a favor de la clase trabajadora.

La tercera de las cosas que pueden hacer los socialistas, como dicho, es impedir que se aprueben leyes contra los trabajadores. Pues bien el actual parlamento español, ante la actitud de oposición de los socialistas, ha hecho lo que no se había producido jamás: la «guillotina» en el asunto de los haberes del clero hasta el punto de no permitirnos defender ni una sola enmienda. En relación con el proyecto de Amnistía no se ha hecho lo mismo por temor a una posible actitud de la minoría de nuestro partido. Cuando esto sucede, yo no voy a decir qué posición deben tomar los representantes de la clase trabajadora; pero, desde luego, no se puede llegar hasta permitir la ignominia en el Parlamento. Son necesarias resoluciones audaces, buscando para ellas el momento psicológico, la oportunidad, en la seguridad de que si nosotros sabemos buscar esa oportunidad, el país obrero estaría con nosotros.

FRANCISCO L. CABALLERO

## PAVONI

LOS MEJORES VINOS  
MANCHEGOS EN ESTA  
CERVECERIA - INFINIDAD DE APERITIVOS.

Talavera, 5 - JAEN

## Hijos de Manuel Ojeda, S. A.

ALMACÉN DE MADERAS

SUCURSAL DE JAÉN

Pino rojo - Tea - Pinzapó - Haya - Roble - Nogal satén  
Caoba - Tablero contraplacado, etc., etc.

CARRETERA DE MADRID, NÚMERO 17 JAÉN

## IZQUIERDA REPUBLICANA

Con gran entusiasmo celebró este Partido, el 27 del corriente mes, junta general extraordinaria para la elección de Junta municipal, por haber cesado en ella, al ser nombrados de la Junta provincial, cinco de sus miembros, y los dos restantes haber hecho dimisión de sus cargos.

Por una gran mayoría de votos—podría decirse por unanimidad—fueron elegidos los señores siguientes:

Presidente, Angel Rodriguez Ramirez; Secretario general, Santiago Arenas Fernández; Secretario de actas, Manuel Romero Bedmar; Tesorero, Amador Cansuegra Camacho; Contador, Juan Alamo Clavijo; Vocal 1.º, Bernardo Palomo Muñoz; Vocal 2.º, Segundo Ramirez Garrido.

Al posesionarse esta nueva Junta, llena de un gran fervor republicano, y en medio de un entusiasmo indescriptible, el Presidente dirigió la palabra a la numerosa concurrencia para expresarle las gracias por la deferencia tenida en la elección de las personas, que si bien son modestas, comparadas con otras que integran el Partido, ostentan con orgullo la más pura idea republicana.

En su peroración agregó que se hallan dispuestos a dar una batalla a quienes de republicanos llevan solo el nombre y ofreció gestionar para celebrar en breve un acto de propaganda a base de los ilustres oradores y prohombres del Partido, Azaña, Casares y Domingo, honra del republicanismo español y terror de los agro-fascistas.

La sesión fué levantada entre una salva de aplausos y dando vivas a la República del 14 de Abril.

## DE ADMINISTRACIÓN

## NOTAS DE INTERES

La Administración, ruega a los señores que por primera vez recibían nuestro periódico y no estén conformes con la suscripción, lo devuelvan a la calle Fernando de los Rios, 2.

Igualmente ruega a todos, el inmediato abono de los recibos puestos al cobro, ya que los modestos ingresos que se obtienen, son para nuestros compañeros sin trabajo.

Los suscriptores de fuera de Jaén deben abonar cuanto antes sus descubiertos a esta Admón., de lo contrario serán baja desde el próximo número.

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas ellas son involuntarias.

## ¡ PAN !

La situación había llegado a ser trágicamente insostenible en el modesto hogar: eran ya tres semanas de huelga revolucionaria, que los obreros se habían visto obligados a declarar, como supremo intento de derrota de sus eternos explotadores, y no quedaba ya en la misera casita, colchón que empeñar, ni muebles que malvender, para ir acallando el hambre de los pequeños, que en su inconsciencia, ajena al drama, pedían pan incensantemente.

Aquella dura mañana decembrina, culminaba el horror de la sorda tragedia, la noche pasada fué larga, interminable, por los lloriqueos de los chicos, a quienes ya, no acallaban promesas, tenían hambre, querían pan y huyendo el pobre padre del infierno de su casa, salió, mal cubierto con sus miserables harapos, tremante de hambre y frío, dispuesto a traer pan.

Fuera, la ciudad presentaba el aspecto de tierra conquistada, faltaba el pan en muchos hogares, pero por todas las calles, sobraban guardias civiles, celosos defensores del orden, y del pan de los otros, de los privilegiados, de los que sin nada producir, no carecían de las comodidades y refinamientos que elaboraban lo que de todos carecían, y sobre los que pesaba, como espada de Damocles, la actuación de la fuerza: guardadora de la propiedad arrancada al esfuerzo del proletariado, y que defendía aquella tropa, que también, por sarcasmo, pagaba el pueblo hambriento.

Deambuló errante, automáticamente; solo una idea le obsesionaba, ¡Pan!, sus hijos tenían hambre, querían pan; y la palabra, clavada como una cuña en su cerebro, se repetía in mente, sonándole dentro del cráneo, como un redoble infernal, ¡Pan! ¡Pan! ¡Pan!

Pasaba una patrulla de soldados, gente joven, que en su inexperiencia, creían servir a la Patria, com-

batiendo a sus hermanos, sin considerar que ellos, a su vez, serían mañana combatidos por otros inconscientes que también creían servir a la Patria, esa Patria de la que solo conoce el pobre sus dolores y miserias; la Patria, esa Patria, la hace, la sostiene el proletariado, pero la disfrutan los privilegiados.

¡Papá, queremos pan! gemían, sus hijitos, y la palabra, como una flecha se repetía en su cerebro, adentrándose en el alma...

Vió un revuelo de gente que se lanzaba con ímpetu de tigre, a una carga de pan, que para provisión de los hoteles, conducía un hombre, custodiado por guardias. Como el preso ante la ansiada libertad, como el sediento a la vista del cristalino arroyo, corrió ávido a participar del botín, ¡pan!

Intentó la fuerza impedir el saqueo. Todo fué inútil, la avalancha humana barrió instantáneamente la provisión, pese el brutal trato de los que fieramente defendían el pan de los otros, y que al ver fracasado su intento, hicieron fuego sobre la hambrienta turba, que aterrorizada, se dispersaba en confuso tropel.

Huyó alocado de la refriega. Bajo sus brazos, apretados como un tesoro, llevaba tres panes, y ébrio, enagenado, corría, corría, despreciando las balas de los civiles, que seguían disparando a mansalva...

Sintió en la espalda una aguijante punzada, a tiempo que subía a su boca un acre sabor a sangre; inconsciente, seguía corriendo; un extraño dinamismo le impulsaba a la veloz carrera, un vértigo de laxitud invadía su cuerpo, abstraéndolo de la realidad, se oscurecía su cerebro, y una nube rojiza enturbiaba su vista cuando llegaba a la puerta de su casa, donde, vencida la resistencia, cayó sin vida, escapando el pan de sus ya inertes brazos.

...Acudieron en tropel sus hijitos, que en su inocencia, sin alcanzar la tragedia, se arrojaron voraces so-

## ¡ CRIGAN LAS HACHAS !

En alto las hoces,  
relampagueando,  
y nuestras voces  
en el éter vibrando.

Vayamos, camaradas,  
contra el fascismo atroz;  
sean las hachas destrozadas  
por el martillo y por la hoz.

Hendiendo el espacio  
la Internacional,  
vayamos contra el lacio  
y hediondo Capital.

Thaelman está preso,  
e Hitler en la calle;  
aquél espera eso;  
que éste el juicio falle.

Más no fia de él,  
o de esta justicia  
(mejor injusticia)  
de bajo bordes:  
él fia en nosotros,  
¡no confía en otros!

¡Salvemos a Thaelman,  
el líder valiente!  
¡Quitémosle la garra  
del fascismo decadente!  
Rompanos las hachas,  
con tesón,  
con el martillo y la hoz.

Francisco GONZALO

Madrid Julio 1934.

## HASTA VEINTE

Llega el número de tapas variadas  
que se sirven con los ricos y pas-  
tosos vinos de Antolín y la fresca  
cerveza en la muy renombrada y  
acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAÉN

VISÍTALA Y SE CONVENCERÁ

## Colegio Oficial de Practicantes

Por virtud de la nueva ley de ordenación Sanitaria, han de nombrar habilitado todos los Practicantes titulares de esta provincia; y noticioso este Colegio de que son distintas las personalidades que están ofreciéndose a los titulares para el cargo de habilitado, se encuentra esta Junta en la necesidad de advertir la más prudente abstención de contraer compromiso alguno, ya que este Colegio está vigilante y estudia lo más conveniente a dicho caso.

LA DIRECTIVA

Jaén 31 de Julio de 1934.

bre las doradas piezas de pan pero, al verlas manchadas con las rojas amapolas del sacrificio, se hizo súbitamente la luz en sus tiernos cerebros, y arrojándolas lejos de sí, atendieron al caído, diciéndoles entre sus lloros: No te mueras papaflo, mira, ya no tenemos hambre, ya no queremos pan...

... A intervalos, seguían sonando en las calles, las descargas de los defensores de la Justicia y el Orden...

Suscríbase a  
"Renovación,"

## A la organización del Socorro Rojo de España

### A los presos de la cárcel de Jaén

Estimados compañeros:

El Comité del distrito del Socorro Rojo Internacional del Ural (región Vsejue Gusesvski), considera necesario relatar a ustedes la marcha de su trabajo, así como establecer una correspondencia fraternal.

Nuestro distrito no es muy grande, se encuentran en él centros de investigaciones petrolíferas y economía agrícola. Para el primero de Enero de 1933 contábamos 300 miembros del S. R. I. Después de reconstruir todo nuestro trabajo, hemos conseguido afianzar 73 células del S. R. I., de las cuales 17 obreras, 19 soviéticas, 34 koljosianas, 1 célula escolar, 1 sovjosiana, 1 de amas de casa. En total contamos actualmente 1.777 miembros; células de escuela tenemos 47, con 954 jóvenes amigos del S. R. I. ¿Qué trabajo de masas lleva a cabo el Comité del distrito y de qué manera sus miembros participan en la edificación socialista?

Nos hemos incluido en la realización de la campaña de siembra de primavera. Hemos enviado a la aldea varias brigadas para ayudar a los koljosistas en la siembra. Hemos realizado un gran trabajo de aclaración entre nuestros koljosistas sobre las tareas del S. R. I. con respecto a los presos políticos en los países capitalistas.

Los koljosistas de nuestro distrito han respondido calurosamente a nuestro llamamiento tomando decisiones sobre la siembra de franjas especiales del nombre del S. R. I., las cuales se comprometían a cuidar eficazmente a fin de entregar, al fondo de ayuda a los presos políticos, el dinero recaudado después de entregar el grano al Estado. La cosecha en estas franjas del Socorro Rojo Internacional ha sido de 146 quintales 92 kilogramos de granos de diferentes cultivos. Este grano fué entregado por nosotros al Estado.

Por el buen trabajo de siembra de las franjas del S. R. I. nuestro Comité del distrito, ha sido premiado con la bandera roja regional del Socorro Rojo Internacional.

Además de esto nos hemos dirigido a los trabajadores de nuestro distrito para realizar sábados comunistas internacionales a fin de entregar el dinero recaudado al fondo de ayuda a los presos políticos de los países capitalistas.

Durante el lanzamiento del empréstito interno por nuestro gobierno, de nombre: «del segundo plan quinquenal», también nos hemos incluido en este trabajo, ayudando a realizar rápidamente este empréstito a fin de proporcionar con mayor rapidez los medios necesarios a la edificación socialista. Nuestro Comité de distrito obtuvo también en la colecta de residuos útiles para la fabricación de artículos de amplio consumo; el dinero recaudado era para los presos políticos. Nos hemos incluido también en la campaña de la siembra de otoño del

año 1933 ayudando a nuestros koljosos en este trabajo y sembrando las hectáreas del S. R. I. Hemos vendido periódicos por 13 pueblos a 75 Kop.; se han llevado a cabo muchas asambleas y pláticas en las cuales fueron leídas cartas de presos políticos. Se han adoptado resoluciones de protesta contra la ejecución de los 9 jóvenes negros de Scottsboro. Se ha elaborado cartas de repuesta a los presos políticos. Hemos enviado 22 cartas. Han sido organizados ríones rojos del S. R. I.; exposiciones etc. Se llevan a cabo lecturas orales de literatura del S. R. I. Nuestros camaradas se interesan sobremanera por la vida en el extranjero. Han sido organizadas brigadas de choque del S. R. I. que llevan el nombre de la compañera Stassova.

Nuestro Comité fué premiado, por su buen trabajo y por la entrega de balances bien elaborados con 150 rublos. También ha premiado a los mejores trabajadores militantes activos del S. R. I. en el día del aniversario de la REVOLUCION DE OCTUBRE.

Nuestro país se encuentra abarcado por un gran entusiasmo con motivo de la celebración del XVII Congreso del Partido Comunista. En todas partes se organizan nuevas brigadas de choque; en todas las fábricas, minas, departamentos de fábricas, etc., se siente el gran entusiasmo que existe en las masas. Este Congreso ha resuelto cuestiones de significado e importancia históricas y ha dado indicaciones prácticas para el ulterior reforzamiento de nuestra patria común del proletariado internacional, del país de los soviets, dando también indicaciones para el trabajo incesante por nuestro bienestar.

Nuestro comité del distrito del S. R. I. ha resuelto llevar a cabo el siguiente trabajo:

Efectuar un reclutamiento complementario de miembros del socorro; liquidar las deudas de cotizaciones y cuotas internacional de padrínago; efectuar sábados comunistas de solidaridad internacional de masas; abarcar a todos los miembros del S. R. I. con suscripciones de literatura del mismo; participar activamente en todas las campañas económico-políticas que se realicen.

Todo este trabajo, queridos camaradas, lo hemos de realizar indiscutiblemente.

Viva el Frente Único en el movimiento obrero!

Viva la solidaridad proletaria!  
Viva el SOCORRO ROJO DE ESPAÑA!

Con saludos fraternales. —(Firmas).

Francisco López Ruiz  
Cocinero Pastelero y Nevero a toda  
garnitica

Se ofrece para fuera o dentro de la Capital  
SIN PRETENSIONES

Razón: TALAVERA, 7 - Cervecería

De una manera mal intencionada, se nos invita por el semanario radical ferrouxista, a que nosotros nos ocupemos en extenso artículo sobre un pleito llevado a cabo en el Jurado Mixto entre un compañero nuestro y «Gráficas Morales». A esos radicales sin republicanismo, hemos de advertirles que no tenemos el por qué ocuparnos de tal asunto, toda vez que el pleito quedó resuelto armoniosamente entre ambas partes y nosotros, no prestándonos, como pretenden ingenuamente esos radicales, a hacerles el juego a ellos y a los de su diestra, con una campaña sin fundamento y en cierto modo injusta, contra el señor Morales.

¿Hubiéramos terminado de igual forma si en vez de las «Gráficas Morales», el pleito hubiese sido contra aquel tristemente célebre para los tipógrafos giennenses don Eduardo Andicoberry?

En el pleito que nos ocupa, no ha habido ni vencedores ni vencidos, quedando por tanto ese extenso artículo que nos piden, reducido a esto.

Cuando tengamos que hacerlo, no necesitamos apuntadores de esa calaña.

Se les ha visto el plumero y por tanto su gozo se les ha estrechado en un pozo.

¿Se enteran bien esos caballeros de la solera republicana?